



B4



INTEGRATIVE MEDICINE 中西医结合专栏

本版责编: 黄晶
美编: 杜晓静
电话: 010-58302828-6868
E-mail: ysbhuangjing@163.com

医师报
2022年8月11日

以“轴”为纲 男性不育症治疗的新方向

▲中国中医科学院西苑医院男科 郭军



郭军教授通过总结近40年中医药诊治男性不育症现状,发现在诊断方面其病因病机渐趋复杂化,治疗上整体辨治逐渐取代单一对症论治,且

更重视心理性因素的影响。在继承经典、传承张景岳重“肾”思想的基础上,郭教授首次提出了“脑-心-肾-精室”轴理论,阐述了其与本病的内在联系。

郭教授重视“肾为核心”“脑心共主神明”和“整体与局部同治,心身同调”在男性不育症中的应用,将精室失用作为脑、心、肾失调的最终环节,建立了从“轴”论治的辨治体系和用药思路。

郭教授指出,灵归方是基于“轴”理论拟定的协定处方,将男性不育症与肾虚血瘀相联系,通过临床研究证实有效提高精液质量,在作用机制方面证实该方可改善甚至逆转奥硝唑诱导的大鼠弱精子症,并提高附睾中 OCTN2 mRNA 的表达,相关研究获得3项国家自然科学基金资助。

综上,促进经典传承与现代辨治体系的结合,将成为泌尿男科疾病治疗的新方向。

性功能障碍

努力探索性中枢的调控秘密

▲江苏省中医院男科 陈贊



中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑: 陈可冀
本期轮值主编: 郭军

执行主编:

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭军
郭军 徐丹萍 杨传华
李浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智 付长庚 林谦
王肖龙 陆峰 施海明
贾小强 苗青
主编助理: 刘龙涛



扬子江药业集团

Yangtze River Pharmaceutical Group

脉络通颗粒

Mailuotong Keli

柏艾胶囊

Boaijiaonang

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸!

前列腺疾病

针灸治疗慢性前列腺炎止痛效佳

▲天津中医药大学第一附属医院男科 耿强



慢性前列腺炎/慢性骨盆疼痛综合征(CP/CPPS)是男科常见疾病之一,好发于中青年男性,其病史多在3个月以上,以盆腔区域疼痛不适和不同程度的下尿路症状为主要表现,部分患者还会伴有头晕、乏力、记忆力减退、性功能障碍及精神症状,严重影响患者的身心健康。

针刺缓解疼痛疗效突出

CP/CPPS治疗主要以改善排尿症状及缓解疼痛为主,药物治疗能明显改善排尿症状,但疼痛症状缓解效果不佳。针灸治疗CP/CPPS不良反应小、简便价廉,具有确切的临床疗效,在缓解疼痛方面疗效尤其突出。

CP/CPPS与中医古籍中“精浊”“白浊”等疾病的记载相类似,为本虚标实,虚为气虚、肾虚、心脾两虚,实为湿、热、瘀、滞。依据“脑-心-肾-精室”轴理论,精浊发生因精

室失藏过泄,或因肾虚藏泄无度,或因脑、心调控无方。针灸选穴以调神针法为主,选用“百会-神门-大钟-子胞(精室)”,百会通督醒脑,神门人心宁神,大钟滋肾上济于心,精室局部选穴以通瘀滞。此外,还可选用关元、三阴交、中极、秩边、阴陵泉等具有清热利湿、活血化瘀、温补肾阳等功效的穴位;循经以足太阳膀胱经、督脉、足阳明胃经为主。

腰骶部穴位应深刺2.5~4寸为佳,小腹部1~2.5寸为佳。针刺腹部穴位时多朝向会阴方向斜刺,以针感向会阴部传导放射,少腹部有痺麻、重胀的感觉为佳。针灸具有疏通经气、调节人体脏腑气血的功效,针灸相关的穴位可以促进前列腺局部血液循环,加快代谢,改善症状。

联合应用药果更佳

在针灸治疗CP/CPPS时,也应根据患者的病情配合西药、中药、中药灌肠等其他疗法治疗,以迅速缓解患者躯体的不适,增强临床疗效,缩短治疗周期,同时也应耐心详细地向患者解释病情及预后,以此缓解患者内心恐惧、紧张及焦虑情绪,以利于患者早日康复。

中医活血解毒法治疗晚期前列腺癌优势

▲湖南中医药大学第一附属医院男科 周青



为法的西黄丸联合内分泌治疗有望成为综合治疗的新方向。

西黄丸出自《外科证治全生集》,为清代外科泰斗王洪绪所创,应用于临床多种癌症的治疗。大量研究证实,西黄丸可提高肿瘤患者的生存时间和生活质量,尤其与内分泌治疗结合临床疗效显著。纵观西黄丸组方可发现,既能通滞散瘀改善血瘀状态,又能消肿止痛减轻炎症、调节免疫,祛除毒邪,契合了晚期去势抵抗性前列腺癌阻毒结的中医病机。

临床研究证实,以活血解毒为法的西黄丸联合内分泌治疗能显著减轻晚期去势抵抗性前列腺癌患者下尿路症状、提高生活质量、改善PSA指标。周青教授强调,目前研究重点需结合前列腺癌高危人群的分子流行病学特征,明确生物节律与衰老参与晚期去势抵抗性前列腺癌的发病机制。

症状。徐福松教授认为,男科疾病合并郁症,出现情绪心理问题的主要病机,补益气血、交通心肾、调节阴阳是其治疗的根本方法。

合欢皮疗效显著

在pED治疗中,抗抑郁等治疗精神疾病类的药物往往被用来改善患者的心理问题,但这类药物本身就有引起性功能障碍的风险,而枸橼酸西地那非类药物主要增加阴茎供血,对pED患者效果不佳。

课题组针对常用中药合欢皮进行pED的基础与临床研究。现代药理发现合欢皮含催产素类似物——合欢催产素,而催产素可通过作用于大脑内多个脑区和调节神经环路的方式来提高性欲和诱导勃起。构建pED大鼠模型后,使用合欢皮治疗可以明显改善大鼠勃起功能。临幊上,经过数百例pED患者合欢皮复方的使用,也观察到高于枸橼酸西地那非片的效果,其机制与激动室旁核(PVN)、内侧视前区(MPA)、腹侧被盖区(VTA)、杏仁核的神经通路有关。

后续,寻找pED的客观性生物信息学特征及其与临床表型和认知精神心理因素的关联性,在此基础上建立描述疾病的脑影像学标记,为患者的早期诊断提供重要的辅助方法,同时为将来从病因学角度针对患者大脑功能异常区域给予药物治疗手段以及临床疗效评价提供理论依据。